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Проаналізовано та узагальнено результати експериментального дослідження проблеми застосування інноваційної системи 
технологічної освіти в гімназіях. Проведено порівняльний аналіз відомих систем трудового навчання і професійної підготов-
ки. Виокремлено їхні переваги й недоліки. Теоретично обґрунтовано вимоги до сучасної системи  навчання технологій і роз-
крито роль учителя в її ефективному застосуванні. Досліджено складники інноваційної системи технологічної освіти учнів 
та взаємозв’язки між ними.  

На основі отриманих результатів проведеного експерименту показано вплив навчально-методичного забезпечення на 
створення інноваційного середовища технологічної освіти в Новій українській школі.
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This article analyzes and summarizes the results of an experimental study of the problem of applying an innovative system of technological 
education in gymnasiums. A comparative analysis of known labor training and professional training systems was conducted. Their 
advantages and disadvantages are highlighted. The requirements for a modern technology education system in accordance with the 
State Standard of General Secondary Education are theoretically substantiated and the teacher’s role in its effective application is revealed. 
The components of the innovative system of technological education of pupils and the cooperation between them were studied. The 
effectiveness of the study of the subject «Technology» by pupils of 5–6 grades in the form of paired two-hour classes using the pedagogical 
technology of mixed learning has been experimentally proven.

Based on the results of the conducted formative experiment, the influence of educational and multi-hour support on the creation of an 
innovative environment of technological education in the New Ukrainian School is shown.
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Актуальність проблеми. В умовах війни роль освітян, 

безумовно, стає відповідальнішою. Дуже великі сподівання 

покладаються на тих, хто створює Нову українську школу. 

Особливо важливою є підготовка вчителів нових навчаль-

них предметів, що вводяться у час складних випробувань. 

Із 2022 року в усіх загальноосвітніх закладах з 5 класу 

впроваджується вивчення навчального предмета «Техно-

логії». Однак упровадження нового навчального предме-

та не означає, що в усіх школах з’явилися нові учителі, що 

здатні відразу змінити існуючі систему навчання на ефек-

тивнішу.

Аналіз досліджень і публікацій. У публікаціях, що сто-

суються технологічної освіти звертається достатньо уваги 

на роль учителів трудового навчання та технологій, які в 

надзвичайно складних умовах військового часу готують ді-

тей до праці, виготовляють з учнями вироби, необхідні для 

оборони нашої країни. Так, наприклад, у багатьох школах 

України організовано в’язання та пошиття виробів, приго-

тування продуктів харчування, проєктування та виготов-

лення засобів для освітлення й обігрівання, подарунків та 

оберегів для військових і багато іншого.

Розвиваючи технологічну освіту, ми маємо сформувати 

молоде покоління патріотів України, яке вміє переборюва-

ти труднощі, знаходити шляхи вирішення проблем, володіє 

сучасною технікою та технологіями і діє не за зразками, а 

мислить інноваційно [2, с. 7–22]. Щоб сформувати таке по-

коління молоді педагог має бути одночасно автором, роз-

робником, дослідником, користувачем та пропагандистом 
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нових педагогічних технологій, методик, теорій і концепцій 

[1].

Ученими, методистами, вчителями-сподвижниками роз-

витку технологічної освіти відповідно до модельних нав- 

чальних програм, пропонуються проєкти, які можуть 

бути реалізованими на уроках навчального предмета  

«Технології».

Зокрема, у публікаціях В. Гащака, Д. Луп’яка, Ю. Палія,  

А. Тарари [5; 6] описується тематика та даються зразки  

проєктів, які можуть бути реалізованими в процесі здобут-

тя учнями технологічної освіти.

Однак підготовці учнів до інноваційної діяльності в про-

цесі навчання технологій у дослідженнях і публікаціях при-

діляється недостатньо уваги.

Незважаючи на проведену роботу з підвищення кваліфі-

кації та перепідготовки вчителів, проблема ефективності 

викладання й підвищення іміджу вчителя технологій неви-

рішена.  

Мета цієї статті: розкрити роль учителя для зміни 

усталеної системи трудового навчання на інноваційну сис-

тему технологічної освіти.

Викладення основного матеріалу дослідження. Роз-

виток технологічної освіти на засадах компетентнісно зо-

рієнтованого навчання вимагає нового програмного та 

навчально-методичного забезпечення, розвитку педаго-

гічних технологій, створення відповідного освітнього се-

редовища та зміни системи навчання [10].

Стійкість, перспективи і динамізм розвитку сучасної тех-

нологічної освіти суттєво залежить саме від її системи й 

особистості вчителя.

Система визначається як структурно-функціональна ці-

лісна єдність множини взаємозв’язаних між собою елемен-

тів, яку виокремлено із середовища відповідно до певної 

мети в межах визначеного часового інтервалу. 

У процесі розвитку технологічної освіти її мета, зміст і 

способи його реалізації змінювалися, а тому й розробля-

лися, досліджувалися і застосовувалися різні системи нав- 

чання: предметна, операційна, предметно-операційна, 

операційно-комплексна, проблемно-аналітична тощо. Ха-

рактерні особливості більшості із цих систем достатньо 

розкрито в педагогічних  дослідженнях. 

Як відомо з історії трудового навчання й теорії профе-

сійної підготовки операційна система надавала першочер-

гового значення формуванню правильних трудових при-

йомів й операцій, але була відірваною від продуктивної 

праці й не могла позитивно впливати на мотивацію учіння  

учнів.

На противагу операційній системі навчання предметна 

система передбачала виготовлення виробу. Але виготов-

лення виробів, у процесі якого учень намагався викону-

вати ту ж роботу, що й майстер, не могло забезпечити на-

лежного формування вмінь виконувати всі технологічні 

операції, засвоєння основ техніки і технологій, розвиток 

творчих здібностей учнів.

Спроби поєднувати зазначені системи трудового нав-

чання, реалізувати предметно-операційну та операційно-

предметну системи теж не виправдали сподівань, як і мо-

торно-тренувальна система ЦІТ, операційно-комплексна та 

деякі інші системи. 

Основні недоліки зазначених систем – спрямованість 

навчання на формування виконавця, що має певні знання, 

вміння та навички виготовлення виробів чи виконання 

технологічних операцій, оброблення певних матеріалів, 

використання інструктажів як основного методу навчання. 

При цьому недостатня увага приділялася розвитку творчої 

особистості, не було розроблено методики формування 

особистості з інноваційним типом мислення. 

У сучасній педагогіці розрізняють дидактичну та мето-

дичну системи навчання [7].

Дидактична система забезпечує відбір змісту техноло-

гічної освіти, а методична – визначає шляхи його реалізації 

в освітньому процесі. 

Зміст базової технологічної освіти визначено в ядрі змі-

сту освіти Державного стандарту та знаходить відобра-

ження й конкретизацію в модельних навчальних програ-

мах.

Нова методична система розробляється нами на основі 

проєктно-технологічної із застосуванням різних методоло-

гічних підходів й ще експериментально перевіряється. 

Однак, які б не застосовувалися підходи до проєкту-

вання методичної системи, ознаками будь-якої системи 

є зв’язок між її складниками, цілісність і зумовлена ними 

стійка структура. 

Структура – це взаємозв’язок або відношення між 

елементами системи, сукупність стійких зв’язків об’єкта, 

що забезпечують його цілісність і тотожність самому собі, 

тобто збереження основних властивостей, незважаючи на 

зовнішні й внутрішні зміни. Вона віддзеркалює те, що за-

лишається відносно незмінним, стійким усупереч різним 

перетворенням системи. Цілісність передбачає сформова-

ність уявлення про повноту охоплення явищ і водночас ін-

теграції структурних рівнів, ієрархічної організації проце-

сів і явищ, які існують у кожен момент у науковому пізнанні.

Керуючись принципами технологічної освіти, зокрема, 

принципом варіативності, вбачається за доцільне проєкту-

вати модельні навчальні програми технологічної освітньої 

галузі так, щоб їхня структура створювалася не з лінійно 

чи концентрично розташованих розділів і тем, а з окремих 

взаємозв’язаних навчальних модулів – завершених струк-

турних її частин, зміст і порядок вивчення яких учителем 

може змінюватися в залежності від умов навчання та об-

раної тематики проєктів.

Відповідно до модельних навчальних програм учителя-

ми повинні розроблятися календарно-тематичні плани, в 

яких визначається тематика і час на розроблення й реалі-

зацію запланованих проєктів з урахуванням умов навчан-

ня й результатів, яких мають досягти учні. Вчителю надає-

ться широкий простір для педагогічної творчості. Але чи 
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всі вчителі технологій користуються цими можливостями? 

На жаль, ні.  

Методисти закладів післядипломної педагогічної освіти 

України і 95 % з понад 400 проанкетованих нами вчителів 

трудового навчання і технологій  вказали, що чинні нав-

чальні програми надають широкі можливості для їхньої 

творчої педагогічної діяльності.

Враховуючи новизну навчального предмета «Техноло-

гії», необхідно експериментально перевірити ефективність 

науково-методичного забезпечення реалізації його змісту. 

Із цією метою необхідно було вирішити такі завдання:

– на констатувальному етапі експерименту визначити 

стан  технологічної підготовки учнів; 

– провести експертну оцінку та апробацію розробленого 

науково-методичного забезпечення;

– у процесі формувального етапу експерименту переві-

рити ефективність методики технологічної освіти;

– проаналізувати експериментальні дані та сформулю-

вати висновки стосовно результатів експериментального 

дослідження.

У процесі експериментальної роботи, ми враховува-

ли можливі побічні ефекти, які можуть супроводжувати 

експериментальну роботу. Для зменшення впливу цих 

артефактів контроль рівня навчальних досягнень учнів 

проводився  вже звичними для них методами (бесіда, ан-

кетування, захист проєктів). Учні попередньо не були озна-

йомлені зі змістом і рівнем складності експериментальних 

завдань. Педагогічний експеримент організовувався та-

ким чином, щоб учні не здогадувалися, що беруть участь у  

дослідженні.  

Експериментальна робота здійснюється за трьома  

етапами. 

На першому етапі здійснювалася апробація й перевірка 

ефективності методики реалізації змісту навчального ма-

теріалу окремих розділів модельних  програм й інновацій-

ної системи навчання технологій.

На другому етапі проводився аналіз результатів екс-

периментального дослідження, перевірка ефективності 

методичного забезпечення методом експертних оцінок, 

порівняльного педагогічного експерименту (з викорис-

танням коефіцієнта Пірсона), формулювання висновків і 

доопрацювання навчального та науково-методичного за-

безпечення.

На третьому етапі проводиться повторна перевірка 

ефективності методики та інноваційної системи техноло-

гічної освіти у 5–6 класах, а також її масова апробація у зак-

ладах загальної середньої освіти.

У процесі експериментальної роботи перевірявся вплив 

методичної системи на формування в учнів ключових і 

проєктно-технологічної компетентностей.

На заключному етапі експериментальної роботи ви-

значався рівень  підготовки учнів експерименталь-

них і контрольних класів до проєктно-технологічної  

діяльності.

Охоплення експериментальною перевіркою таких 

складників системи як: доступність змісту навчального 

матеріалу; мотиви навчальної діяльності учнів; сформова-

ні в учнів ставлення і цінності; практична підготовленість 

учнів до проєктно-технологічної діяльності є необхідними 

умовами визначення ефективності розробленого нами 

науково-методичного забезпечення навчального пред-

мета «Технології» та запропонованої інноваційної системи  

навчання.

Із метою визначення ефективності змісту підготовки 

учнів з технологій  необхідно встановити рівні засвоєння 

навчального матеріалу, які б дозволили з необхідною ймо-

вірністю проаналізувати результати дослідження і зробити 

висновки про засвоєння навчального матеріалу учнями.

Основою для вимірювання навчальних досягнень 

учнів стала розроблена нами модель підготовки учнів до  

проєктно-технологічної діяльності. Вимірниками навчаль-

них досягнень виступали спеціально розроблені завдання, 

розв’язання яких вимагає проєктно-технологічної компе-

тентності, відповідної підготовки для розроблення і вико-

нання проєктів.

Оскільки проєктна діяльність учнів відбувається у поєд-

нанні з предметно-перетворювальною, ми враховували 

при розробленні рівнів навчальних досягнень питання го-

товності учнів до такої діяльності.

Виокремлювалися кілька критеріїв готовності учнів до 

проєктно-технологічної діяльності:

– операційний – володіння певними способами дій, знан-

нями,  вміннями та навичками, а також можливостями на-

буття нового досвіду проєктно-технологічної діяльності;

– мотиваційний – інтерес, потреба, система спонукаль-

них якостей щодо певної діяльності;

– соціально-психологічний – рівень комунікативної зрі-

лості, бажання і вміння співпрацювати, здійснювати розпо-

ділену діяльність у колективі, підтримувати стосунки, уни-

кати деструктивних конфліктів тощо;

– психофізіологічний – готовність систем організму діяти 

в обраному напрямі під час виконання проєктів, здійсню-

вати самоконтроль і рефлексію своєї діяльності. 

Результати другого етапу дослідження теми впровадже-

но у методиці технологічної освіти, що застосовується в 

пілотних закладах системи загальної середньої освіти різ-

них областей і міст України (всеукраїнський рівень упро-

вадження). 

Основні наукові положення, висновки і рекомендації 

впроваджено в роботі експериментальних закладів за-

гальної середньої освіти.

Висновки. Підвищення ефективності технологічної осві-

ти та зміна іміджу сучасного вчителя технологій можливі 

за умови застосування інноваційної системи технологічної 

освіти, яка готуватиме не простих виконавців, що воло- 

діють технологіями, а особистостей з інноваційним типом 

мислення, здатних вирішувати найактуальніші проблеми, 

використовуючи сучасну техніку й технології. 
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Перспективи подальших розвідок означеної пробле-

ми пов’язані з подальшим розвитком і масовим поширен-

ням інноваційної системи технологічної освіти в закладах 

освіти різних типів
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